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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DO DEPARTAMENTO 1 

DE DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS. Aos oito dias do mês de 2 

novembro de dois mil e dezesseis, às treze horas e dezesseis minutos, na Sala de Aula do 3 

Departamento de Direito, sob presidência da professora Isabela Dias Neves, reuniram-se os 4 

membros da Assembleia do Departamento de Direito da Universidade Federal de Lavras. 5 

Presentes: Daniel Teixeira Silva, David Francisco Lopes Gomes, Fellipe Guerra David Reis, 6 

Fernando Nogueira Martins Júnior, Gabriela Cristina Braga Navarro, Isabela Dias Neves, 7 

Leonardo Gomes Penteado Rosa, Maria das Graças Paula,  Juraciara Vieira Cardoso, Vinícius 8 

Nascimento Cerqueira. Presentes, ainda, o representante técnico-administrativo Paulo Henrique 9 

do Nascimento e os discentes Felipe Jacober Werlang e Marina Pierangelli Murilha. Ausentes 10 

com justificativa: Bruno Henrique Gonçalves, Daniela Olímpio de Oliveira, Fernanda Gomes 11 

e Souza Borges, Gustavo Pereira Leite Ribeiro, Gustavo Seferian Scheffer Machado, Mateus 12 

Silva do Nascimento, Pedro Viana e Rafael de Deus Garcia. Pauta: I. Primeiro rascunho das 13 

designações 2017.1 II. Informes da graduação; III. Assuntos gerais. Ponto fora de pauta: 14 

Colocou-se em discussão, haja vista solicitações prévias veiculadas por e-mail à chefia de 15 

departamento, os seguintes pontos de pauta: I. Homologação da ata da vigésima-quarta 16 

Assembleia Departamental do Departamento de Direito. II.  Inicialmente, por unanimidade 17 

decidiu-se deliberar sobre o ponto fora de pauta logo no início da Assembleia. 2. Ponto 18 

incorporado à pauta: Feitas as alterações à ata sugeridas pela professora Isabela Dias Neves, 19 

pelo professor David Francisco Lopes Gomes e pelo professor Leonardo Gomes Penteado 20 

Rosa, a ata foi aprovada por unanimidade. Ponto I da pauta: Designações com modificações 21 

informadas pela professora Isabela Dias Neves e discutidas, conforme documento anexo. O 22 

professor David Francisco Lopes Gomes defendeu a possibilidade de o Departamento oferecer 23 

Oficina de Docência, dada demanda dos alunos, ainda que os docentes não tenham licenciatura, 24 

já que em regra não há ensino de direito salvo em Ensino Superior. O professor ainda observou 25 

que a professora Silvia Helena Rigatto, que havia manifestado interesse em Oficina deste tipo, 26 
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não está designada para esta atividade, e manifestou desejo em ver substituída sua oficina por 27 

esta Oficina. A discente Marina Pierangeli Murilha defendeu a oferta da disciplina e a 28 

professora Gabriela Navarro também manifestou interesse. Discutiu-se sobre a criação da 29 

disciplina e designação da disciplina, com acento pela professora Isabela Dias Neves sobre a 30 

inexistência de propriedade dos docentes sobre disciplinas. A professora Luciana Berlini 31 

indagou sobre a possibilidade de uma disciplina ficar sob designação de mais de um docente. 32 

Esclareceu-se que sim, e a professor Luciana Berlini sugeriu que o professor David e a 33 

professora Gabriela compartilhassem a oficina. Procedeu-se às alterações no documento anexo. 34 

Fernando Nogueira Martins Junior manifestou-se sobre a oferta de eletiva e sobre sua carga 35 

horária. Seguiu-se discussão sobre oferecimento das disciplinas de Prática Real, com 36 

informação da professora Isabela Dias Neves de que as Práticas Reais I e II seriam oferecidas 37 

conjuntamente. O professor Fernando Nogueira relatou que poderia acrescentar eletiva à sua 38 

designação, enquanto a professora Juraciara Vieira Cardoso louvou a atitude do professor mas 39 

alertou para a importância de que os docentes não assumissem mais créditos do que o 40 

adequado. O professor Fernando Nogueira manifestou interesse e importância de oferecer 41 

disciplina eletiva no futuro. A professor Gabriela Navarro alertou que a oferta de Legislação e 42 

Direito Ambiental será para 90 alunos, o que inviabiliza a oferta dados o conteúdo e a 43 

variedade dos perfis dos discentes. O professor Fellipe David informou que a disciplina, que 44 

era dividida em duas turmas, foi unida em razão do aumento da carga horária de designação e 45 

da oferta de eletivas e de oficinas, que está aquém das demandas da Coordenação do Curso de 46 

Direito. O professor Leonardo Rosa salientou a importância de um professor para a área de 47 

Direito Administrativo, cuja carência se fez sentir também na escolha de orientadores na 48 

disciplina de Trabalho de Conclusão Curso I em 2016.1. A professora Juraciara reforçou a 49 

necessidade e o professor Fellipe David lembrou as disciplinas a serem oferecidas às 50 

engenharias, de responsabilidade dos professores de direito privado. O professor indagou sobre 51 

a realização de concurso para a área. A professora Gabriela Navarro relatou a demanda 52 
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também na prática real. A discente Marina Murilha apontou para a importância de atender à 53 

demanda de eletivas. O Professor Fellipe David informou que a Reitoria está em estudo para 54 

distribuição de vagas a serem recebidas pela Universidade. A professora Isabela Dias Neves 55 

expôs os esforços que têm sido realizados pela chefia para que as demandas do Departamento 56 

sejam atendidas. O professor Leonardo Rosa manifestou a importância de que a Assembleia 57 

registre as necessidades do Departamento em apoio aos esforços realizados pela Chefia de 58 

atendimento a estas demandas. O professor David Francisco Lopes Gomes indagou sobre a 59 

posição jurídica da separação das disciplinas em áreas - se é ou não um estatuto formal. O 60 

professor Fellipe David relatou ser um modelo que pode ser alterado. Passou-se a discussão 61 

sobre a divisão de áreas e as competências da Assembleia Departamental e do Colegiado. O 62 

professor David sugeriu que o estatuto seja trazido à Assembleia para discussão. A professora 63 

Luciana manifestou-se pela não designação da disciplina de Direito Civil IV para si e que lhe 64 

fossem designadas eletiva e oficina. O professor Leonardo Gomes Penteado Rosa sugeriu que a 65 

disciplina de Direito Civil IV fosse dividida entre as professoras Luciana e Thaís e que cada 66 

uma assumisse eletiva ou oficina. A professora Luciana defendeu que sua sugestão inicial fosse 67 

acatada e que a do professor Leonardo fosse adotada se não houver posse de professor de 68 

Direito Empresarial. A professora Gabriela sustentou o inverso e passou-se a discussão sobre 69 

as atribuições da disciplina e distribuição de horários das disciplinas. O professor Fellipe David 70 

fez um encaminhamento de não-designação das disciplinas de Direito Civil e Empresarial, com 71 

posterior designação ad referendum. A professora Luciana reiterou seu pedido de deliberação, 72 

no que foi apoiada pelo professor David, em razão de direito de haver designação em 73 

Assembleia convocada para tanto. O professor Daniel Teixeira fez encaminhamento de 74 

designação de todas as disciplinas, salvo Direito Civil IV. A professora Silvia Helena Rigatto 75 

sugeriu que a área dialogue. A professora Luciana reiterou o pedido de deliberação desde já. 76 

Seguiu-se discussão sobre a designação das disciplinas de Direito Civil e Direito Empresarial. 77 

A professora Luciana assumiu o compromisso de, caso não haja novo professor de Direito 78 
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Empresarial, abrir mão de oficina ou eletiva para lecionar parte da disciplina de Direito Civil 79 

IV. Encaminhamento, a ser votado ao fim da Assembleia, para a professor Luciana Berlini 80 

ficar com GDI123 - Direito Civil V, GDI161 – Direito Civil VI, GDI 197 - Direito da criança e 81 

do adolescente, PRG 1427 - Oficina de Prática Jurídica em Direito de Família, PRG327 – 82 

Exame de Qualificação, com possibilidade de assumir, se necessário, parte de Direito Civil IV. 83 

O professor David Gomes salientou a importância de reconhecermos a competência da 84 

Assembleia Departamental de designar disciplinas para professor ausente em Assembleia. A 85 

professora Juraciara requereu ao colegiado pedido de discussão de áreas e distribuição de 86 

disciplinas. O professor Pedro Ivo Ribeiro Diniz colocou-se à disposição para assumir Oficina 87 

caso algum docente esteja disponível para assumir Trabalho de Conclusão de Curso III. A 88 

discente Marina Murilha agradeceu aos professores o esforço de atentar ao levantamento das 89 

demandas por disciplinas feito pela Representação Discente. As oficinas a serem lecionadas 90 

pelo professor substituto da professora Maria das Graças Paula e pelo professor Vinícius 91 

Cerqueira serão designadas ad referendum pela Chefia de Departamento. A designação foi 92 

aprovada por unanimidade, salvo pelas abstenções dos professores Pedro Ivo Diniz, Isabela 93 

Dias Neves e Fellipe David Guerra quanto à designação da professora Luciana Berlini. A 94 

professora Isabela Dias Neves agradeceu ao professor Fellipe David e ao professor Pedro Ivo 95 

Ribeiro Diniz pelos trabalhos realizados quanto a designação 2017.1. Deu-se por encerrada a 96 

assembleia às 15 horas. Eu, Leonardo Gomes Penteado Rosa, lavrei a presente ata, que após 97 

aprovada, será assinada por mim e demais membras e membros da assembleia.  98 
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